

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía, un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península, un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero, semestre, 36 pesetas.—(La de fuera, pago anticipado).—Número suelto, 10 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 pías; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l.ª. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 3,50; en 3.ª, 2,50; en 4.ª, 1,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pías; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 300; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis o siete, se publicarán o no a juicio de la Dirección.—**TARIFAS DE COMUNICADOS.**—De dos a diez pesetas lince, a juicio del Director.

NÚM.

19.453

Oficinas y Talleres: San Matías, núm. 30.

Jueves 3 de Febrero de 1921

No se devuelven los originales

La actualidad

OJEADA GENERAL

Todavía no sabemos si después de la última crisis el Gobierno está decidido a gobernar en firme con ayuda del Parlamento, o si los problemas de interés general van a seguir supeditados por tiempo indefinido a los desaciertos interminables de la política.

La atención pública, desviada de esos viejos y manoseados pleitos del partidismo, por una actualidad interesante,—la visita que hacen a España los Reyes de Bélgica,—se dedica estos días a divagaciones sobre expansión internacional. Y ya se habla de comités de aproximación hispano-belga, como antes los hubo de aproximación franco-española, etc. Nuestros país, que por fortuna ha salido ya de su antiguo aislamiento, se asoma a la vida universal con la esperanza de tiempos mejores.

Todo ello es, sin duda, importantísimo. Pero no lo es menos el problema, cada día más grave, de nuestra política interior. Y este problema nos interesa vivamente a todos. Y la misma inquietante actualidad tiene en Granada que en el último pueblo español. Porque la vida nacional está pendiente de ese problema que nuestros políticos hacen cada vez más complicado y peligroso.

No sabemos aún si en España van a gobernar los partidos homogéneos con arreglo a la moda antigua, o si gobernarán las concentraciones parlamentarias como aconsejan los modernos usos. Es posible que en la duda, se adopte el procedimiento de que no gobierne nadie. Que es, a fin de cuentas, lo que viene ocurriendo desde hace muchos años, como lo prueba el hecho indiscutible de estar sin solución los más vitales problemas.

Estamos, a no ser que el señor Dato se sirva demostrar lo contrario, en una completa ausencia de Gobierno. La obra gubernamental no se ve por ninguna parte. Y esto no es echable exclusivamente al Gobierno actual; alcanza también a los Gobiernos anteriores. Y el origen de esta ineficacia, de esta infidelidad gubernativa, se halla, más que en la incapacidad de nuestros hombres de gobierno, en la desorganización de los partidos políticos. Porque la política sigue sin enmendarse.

Ayer mismo publicábamos en EL DEFENSOR un telegrama de Madrid dando cuenta de haber acordado la Casa del Pueblo organizar un mitin de protesta contra la política social del Gobierno. Y se nos ocurre una pregunta: ¿Cómo es esa política social? ¿Es buena? ¿Es mala? Y no encontramos a nuestro alcance una contestación oportuna.

Porque, a nuestro juicio, no hay aquí una política social buena o mala, sino una absoluta carencia de política social. No es tal política el olvido de las causas originarias de los conflictos sociales para hacer uso de procedimientos que nada resuelven. No es tal política el abandono de las vías jurídicas de solución, para recurrir a medidas extremas de orden. En la apariencia se restablecerá la calma; pero en el fondo seguirá latente el problema. Y estallarán de nuevo los conflictos.

Es lo mismo que si protestáramos contra la política de subsistencia de nuestros gobernantes; porque el hecho real y positivo es que nuestros gobernantes no han seguido ninguno política de subsistencia durante los angustiosos años de carestía. Han dejado en libertad los egoísmos criminales y han permitido que el pueblo se hunda en la miseria. En este, como en todos los demás problemas, no vemos sino la ausencia del Poder público.

Por eso, al mismo tiempo que pensamos en reanudar nuestra vida internacional, debemos tener presente nuestra vida interior, que reclama soluciones radicales. No vacilemos a continuar la vieja historia de nuestras expansiones internacionales que nos llevaban a meternos en la casa del vecino, mientras abandonamos nuestra propia casa y se destruye nuestro solar. Necesitamos una obra interior amplia, intensa y firme.

Y para ello es menester que se gobierne, que se sepa gobernar, que el Poder público reconquiste la autoridad perdida y el Parlamento sirva para algo. Es decir, que cambie completamente las normas de gobierno seguidas hasta hoy. Y que sepamos que hay, que nos espera después la crisis última, cuando pase la actualidad interesante de una visita real.

U. horroroso crimen

En la mañana del 29 de Enero último, fue encontrada a dar en el sitio conocido por «La Alberquilla», término de O. var, la víctima Carmen Cobos Riquelme, de sesenta años de edad, quien presentaba la cabeza destrozada, el par de ojos con una piedra.

La Guardia civil persiguió toda clase de averiguaciones, consiguiendo saber que los autores de tan horrendo crimen, habían sido, el marido de Carmen llamado Antonio Ruiz Cobos, y un hijo del mismo e hijastro de la difunta, llamado Antonio Ruiz Ledezma.

El primero ha sido detenido, no así el hijastro, que se dio a la fuga.

Este horrendo crimen, del que se ignoran los móviles, ha causado en O. var gran impresión.

El día de la Gandofaría

En Santa Escolástica
Con toda solemnidad celebróse ayer en la iglesia de Santa Escolástica, la función anual en honor de la Gandofaría, a la que este año ha precedido devota novena en la que el hermoso templo ha estado repleto de fieles.

Figuraban en la comitiva numerosos fieles, cruz y estofas, las imágenes de San José y la Virgen, la Banda municipal, y abría marcha la sección de guardia municipal montada.

Presidía el Ayuntamiento, asistiendo el Alcalde señor García Gil de Gibaja y los concejales señores Navejo Sanderico, Villalpasa y Pérez García.

Terminada la procesión, verificóse misa solemne, en la que predicó eloquentemente sobre la festividad del día, el onólogo magistral don Modesto López Ibarra.

Obató la expilla de música del señor Vidal, ejecutando una notable misa.

Distribuyéronse a los fieles los ramos de romero, y velas benditas previamente.

En la Catedral
En el templo Metropolitano celebróse ayer la acostumbrada función anual y la Purificación de Nuestra Señora.

Este año no asistió ninguna representación del Ayuntamiento.

Una riña

En el barrio «La Alhambra», de Guadalupe, riñeron días pasados Juan Torres Domingo y su esposa Isabel Santiago Jiménez, y al acudir la madre de aquella la acometió su carísimo yerno, e hiéndola en la cabeza.

En auxilio de la herida acudió su hijo Jacinto Soler, y a su vez, con una hoz hizo en la cabeza a su ondo.

La Guardia civil ha detenido a los agresores.

La estudiantina del Magisterio

Continuación de la lista de los donativos recolectados por dicha estudiantina.

Don Miguel Gómez Tortosa 5 pesetas, doña Paulina Damas 2, don Luis Pelamarez 5, doña Carmen Masuero 2, don Luis Alonso 1, señora de Aosta 1, don Manuel López de la Cámara 5, don Antonio Contreras 2, don José Cassinello 5, don Juan Luque 2, don Juan Blanca 5, don Miguel Pareja 5, señores Fernández Limones 2, don José Navarro 2, don Gonzalo Gálvez 10, don José Martín Barales 10, don Alfredo Velasco 5, don José Ballón 4, doña Amparo Bascourat 10, don Gaspar Donnet 2, don Mariano Fábraz 5, señora viuda de D. Eduardo Bolívar 5, don Modesto Cendoya 2, señor director del hotel Washington 5, resarcimiento del pueblo de G. d. 33,50, don Huberto Meermans 15, señor consel Inglés 5, don Abel Deltorne 5, doña Vicenta Carrille 5.

(Continuará)

Alteración de orden público

En Fuentes de Oesa, hubo un caso de alteración de orden público el 29 de Enero último, teniendo que acudir la Guardia civil de Algarinej, y la de Zúgrra.

La causa de lo sucedido, fue que el referido día 27, pereció carbonizado el niño Francisco Ortega Sillero, al cual estando solo en su domicilio, se acercó a una lumbre, y prendiéndosele fuego a la ropa que vestía, murió sin que nadie pudiera prestarle auxilio; y que dado aviso de esta desgracia al juzgado, ordenó este el traslado del cadáver al depósito de Algarinej a lo que se opusieron varias personas que querían hacer enterrarlo en el cementerio de las Aldeas y no en el de Algarinej, reuniéndose con tal protesta algunos grupos.

Quedó el cadáver en Fuentes de Oesa, y allí acudieron los forenses y el juzgado de Instrucción de Loja, practicando la repida autopsia, y tranquilizando los ánimos.

Tiro Nacional

Por tercera y última vez se convocó a los señores socios a junta general, en el local social y a las cuatro de la tarde del día de hoy, haciéndose presente que los señores que asistieron son los que el número de socios reunido, será en firme.

Por la directiva saliente, el secretario, J. de la Oliva.

Hallazgo de un cadáver

El pastor de Vélez Benabdallé, Eduardo Cabrera Martín, encontró el 29 de Enero de las Majadas, término de dicho pueblo, el cadáver de un animal.

Dado cuenta del fúebre hallazgo a la Guardia civil y el juzgado, se le presentaron en el lugar anatómico y el médico titular recorrió el cadáver del animal, no apreciando heridas ni señales algunas de haber sido depredado.

Practicada la autopsia los médicos han determinado que la muerte del animal en cuestión, ha sido causada por hambre y frío.

La Guardia civil practicó gestiones para la identificación del cadáver resultando ser el del vecino de Sanobena Antonio Rodríguez Vilazquez, de sesenta y cuatro años, quien tenía perturbadas sus facultades mentales, y desapareció en su domicilio lo en el últimamente citado pueblo, el 17 del actual.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA 7.

Casa del «HERALDO»

La Unión Vinícola

Esta tarde a las cuatro celebró reunión extraordinaria esta sociedad en el local de «La Unión Comercial», situado en el Campillo, para tratar varios asuntos entre ellos de la Federación social y elección de junta directiva.

Se ruega la asistencia de todos los socios y los que no lo sean. El secretario, Enrique Amigo.

En la imprenta de «El Defensor» se hacen libros para las inscripciones de nacimientos, matrimonios y defunciones de los juzgados municipales, con arreglo a los últimos modelos publicados en la «Gaceta de Madrid».

GINÉS RICO

(SONETO)

Isopo—compañero de infancia—te saludo.
Abro los ojos a la luz, más nada veo...
Estoy en mi jardín solitario y el cual me crece
es un cementerio triste donde camino, mudo.

Yo busco la calleja callada y misteriosa
donde se alza lúgubre mausoleo y desierto
para evocar la dulce visión bella y radiosa
de tu madre incorporada entre cirios muertos...

Oi una alba pasado, cual eco de ultratumba
resonar lentamente junto a la vieja Plaza,
la cual era un sendero de eternidad, de tumba
y vi horribles visiones de sombras, alas
[vanas]

¡Y exclamé con tesón y fuerza de coraza:
¡Seguir, seguir llorando por ella las campanas!

J. Arquellada Corral
3 Febrero 1921.

Almacenes

«LA PAZ»

Géneros recibidos en 1921

Al llegar las primeras remesas de este año, las ofrecemos al público

:: a los nuevos precios ::

Visite nuestros escaparates

POMPEYO GENER

Es una tremenda ironía la noticia que cunde estos días por la prensa, relativa a que el alcalde y cuatro concejales del Ayuntamiento de Barcelona, se ocupan en el estudio de cómo se debe perpetuar la memoria del ingenioso y aun genial escritor.

Pompeyo Gener ha muerto en una Casa de Salud y recogido por caridad. Estudió, gastó, triunfó, derrochó talento y dinero, y en sus últimos años vivió en la indigencia, tal vez huyendo hasta aquellos que de él comieron...

Era yo primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento y presidente de la Comisión de Gobernación, cuando recibí una tarjeta del ilustre catalán, en que me pedía, no un socorro, sino que procurase emplearlo en cualquier cosa, con tal de ganar el mínimo que se diera al último barrendero.

Dejé la presidencia, y salí a asegurarle que desde el día siguiente tendría lo que solicitaba; pero que no había medio de que el sueldo fuese superior a 250 pesetas diarias, por recibientes acaudalados a los que no podía faltar el alcaide.

El pobre publicista, recibió la noticia lleno de júbilo y de gratitud. Le indiqué que iba a procurar algo mejor para él, pero que no me atrevía a ofrecer y fomentar ilusiones...

[No; él se contentaba con aquello! Entré en la sesión de nuevo, di cuenta de la visita..., y cual no sería mi asombro, al ver que, yo que no era catalán, tenía que defender el mendrugo de pan para un pensador distinguido, para un ilustre literato, con tra los catalanistas. Visto lo cual, y que no lograda apoyo en aquellos señores para hallar un acomodo decoroso, me contenté con pedir en el acto al alcalde un volante de escombra (de escoba) para un barrendero llamado [Pompeyo Gener].

El alcalde, al firmar aquella credencial (¡se admiró de aquellos ediles que no querían atipidar el tesoro municipal, con semejantes irregularidades. Bien es verdad que Peyo, (como le llamaban familiarmente) el pobre, alcaide, no pertenecía a la camarilla. Si no, ya le habrían improvisado destinos de a mil pesetas mensuales como a Xemús, aunque luego, al caer en desgracia de los reconsecrados, por cualquier bagatela, lo dejaban cesante, como hicieron con ese prodigio Eugenio d'Ors.

¡El amor a la tierra! Si, si, que se lo digan a las víctimas de Cambó. ¡De Cambó, a quien achacan el estado actual del crédito y la situación de la banca barcelonesa!

Y no fué esta la sola vez que tuve que defender a las ilustraciones de la región, contra los que se llamaban los entusiastas del propio pan. Los puros y puritanos no quieren llamarle «la patria chica», porque no hay más patria que una, y para ellos es Cataluña, y llamarla así es empequeñecerla, con el reconocimiento de que hay otra patria grande en que se con-

Auto que vuelca

Madrid 2

El gobernador de Tenerife comunicó que en la carretera del Feide volcó un automóvil de viajeros. Resultaron un muerto y veinte heridos, cinco de ellos graves.

Asuntos militares

Orden de la Plaza

Parada: Regimiento Infantería Córdoba núm. 10.—Jefe de día, don Santiago Taboada Goyos, teniente coronel de Infantería.—Imaginará, don Miguel Hernández González, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisioner, don Fernando Martel Viniagra, capitán de Artillería.

LA QUESTION AZUCARERA

SUSTITUTIVO DE LA REMOLACHA

Las ineficaces gestiones realizadas por la comisión de labradores que fué a Madrid a pedir la derogación de la famosa Real orden que tanto perjudica a la agricultura nacional y muy especialmente a las regiones aragonesa, riojana y granadina, debe producir un movimiento productor hacia otro cultivo que sea remunerador para todos.

Por artículos publicados en muchos periódicos de Madrid, de los cuales ha reproducido parte un periódico local, se evidencia, que el afán inmoderado de adquirir un colmo de riqueza en poco tiempo, produce la ruina de los productores.

Poner en juego todas las influencias y hasta medios ocultos para conseguir un régimen de puesta abierta para la importación del azúcar, y cuando se tienen abstratados los almacenes de dicho producto, adquirido a CUARENTA CENTIMOS kilo, (1) el más caro a SESENTA CENTIMOS kilo, ¿gitar y exigir que cierren la puerta, que tanto lucharon por abrir, para tener opción a vender el fruto adquirido a cinco, seis o más veces su precio de costo, no puede ser, no hay Gobierno que lo conceda, aunque reconozca que sacrifica al productor, que si consiguiera sus fábricas, podría estar siempre en condiciones de luchar, más o menos beneficiosa.

Por esto, a mi juicio precisa buscar un sustituto a la remolacha y teniendo en cuenta las buenas disposiciones del Gobierno, iniciar para que en lugar de permitir un cultivo limitado del tabaco, lo amplie hasta el máximo, esto es, sin otra restricción que sufragar la vigilancia oficial y vender el fruto al Estado, o a una empresa designada previamente por el mismo Gobierno, teniendo en cuenta que toda nuestra provincia y especialmente las 18 leguas de costa de Este a Oeste que comprende, desde Cerro Redondo, hasta la Torre de Guare, lo producen excelente.

El litoral comprende vegas de la mejor clase, como son las de Motril, Salobrena, Lobras, Almuñécar y alguna otra, produciendo buen algodón.

(1) Se cita públicamente en Madrid que una sola casa tiene 200.000 toneladas en sus almacenes. En Llodio saben de esto.

Proyecto de la Asociación de Funcionarios Municipales

En un preámbulo, donde respetuosamente se solicita del Excelentísimo Ayuntamiento, la toma en consideración del plan que a reserva de perfeccionamiento, se exponen los fundamentos del municipio, e indicándose los aumentos en los ingresos del Erario municipal que podrían ser realizados inmediatamente. Estos son: los arbitrios autorizados hasta 1925 sobre los artículos de consumo no tarifados por el Estado, los cuales deben rendir 125.000 pesetas como mínimo; las cédulas personales, que de 100.000 pesetas deben pasar a 200.000, en rendimiento legal, y los gravámenes sobre autos, coches de lujo, alcañitarías, grifes y demás que deberían duplicarse.

Por último, para evjugar el déficit posible, queda el reparto vecinal con arreglo a la ley, gravando a las personas de indubidada buena posición. En los cinco años hasta 1925, propiamente por la depuración de los créditos y sobre los ya reconocidos, podría ensayarse una amortización voluntaria en subasta de pejas a la baja. El resto consolidado, se conseguiría por títulos de deuda municipal con interés y amortización garantizados por los ingresos de resultas y cupones de las láminas.

Reconocida y consolidada así la deuda municipal, sus títulos serían negociables en plaza y ganada la confianza del público como en otras capitales de importancia, mayor podría emitirse nuevas series para gastos posibles, alcantarillas, obras económicas, escuelas, cuarteles, por cuyos locales se paga actualmente sumas enormes.

Signe el proyecto de plantilla del personal para los once departamentos en que se dividen los servicios, y como poco más o menos son estos los actuales, presentándose de exponer el detalle como así mismo hacemos respecto de la bien estudiada modificación en las plantillas en que se respetan los derechos adquiridos sin perjuicios de las amortizaciones, por vacantes, en los cargos superiores. Estas modificaciones, en muchos de los capitulos permiten una compensación exacta entre los justos aumentos de los haberes y la amortización automática. En otros servicios de alta importancia (Seguridad, enseñanza, beneficencia y servicios técnicos), la compensación no es posible, porque lo primero es aten-

LA QUESTION AZUCARERA

SUSTITUTIVO DE LA REMOLACHA

don, caña de azúcar, patatas, bananas o plátanos, chirimoyos, naranjas, limones, higos, pasas, almendras, etcétera, debido esto a que la temperatura de la costa en invierno, es de 12 a 15 grados centígrados, y de 30 a 32 en el interior, siendo los vientos dominantes los de S. y O., que generalmente son húmedos y templados, y rara vez los de N. y E. fríos y borrascosos.

La costa tiene los puertos de Salobrena y Motril, los fundaderos de Almuñécar, Castell de Ferro, Albuñol, con la Rábida y las enseradas de La Herradura, Calahonda, Boregueros y Bellilla, que facilitan notablemente la importación y exportación de cuanto se necesita y se produce.

Pero no es solamente el litoral; toda la faja de Sierra Nevada y hasta la mitad de sus laderas producen un excelente tabaco, según pueden confirmarse los agentes del fisco y de la Arrendataria, que recorren las dehesas todos los años, arrancando los criaderos de plantas antes que puedan ser utilizados para el consumo.

Precisa pues, reaccionar y volver a lo que es leí motivo de este trabajo, para sustituir el cultivo de la remolacha por otro remunerador, porque cuanto más se normalicen los transportes navales, mayor ha de ser la competencia que ligan pueblos, cuyo suelo produce en mejores condiciones económicas que el nuestro y estos pueblos han de formular peticiones ex-geradas en sus tratados de comercio, tanto para el azúcar, como para el resto de sus productos.

El petiçion del libre cultivo del tabaco, tiene en Granada una historia brillante y si sucedimos la prensa, si nos aprestamos a la lucha, que es vida, abandonando el laissez faire, laissez passer, da asignada mandamiento que nos domina, concentrándonos en aptas filas todas las energías vitales de la provincia no hay duda que conseguiremos nuestro propósito, como acontece siempre que un pueblo se propone algo en serio.

En otro próximo número, si el Director es tan amable que lo permite, resumiremos algo de lo que se hizo en la última campaña, por iniciativa del querido pueblo de Atarfe.

Juan de GRANADA

der a lo más vital procurando a quienes desampañan estos servicios, medios decorosos de subsistencia; pero estos aumentos se compensarán a partir de 1925 con los nuevos recursos que la novísima legislación municipal pone a favor de las Huelgas locales. Después de todo, si se comparan los sueldos de nuestros funcionarios con los de otros municipios de menor entidad, como el de J.én por ejemplo, se observa que el sueldo inferior en los empleados administrativos, es de 8.000 pesetas.

En nuestra ciudad, donde la riqueza es más ostensible cada día, causa pena ver empleados conocidos en el cumplimiento de sus obligaciones, vivir pereciendo con sus familias, atendiendo a sueldos inferiores a los de un bracero.

Sin duda, la respetable Corporación otorgará benevolente acogida y detenido estudio al proyecto de sus funcionarios, los cuales, por razón de sus cargos y experiencia, están en condiciones de conocer a fondo los medios y recursos de la administración municipal.

Por jugar a los prohibidos

La Guardia civil de Pádal ha detenido a José Miranda Lara y otros ocho vecinos, por haberlos sorprendido jugando a los prohibidos en la taberna de Juan Guerrero Ruiz.

Foco de infeccion

Recibimos carta-denuncia de sufridos vecinos de la calle de San Andrés, expresando para que llamemos la atención de las autoridades, el péculoso estado higiénico en que se encuentran aquellas proximidades, pues en Diciembre último, abrieron los darderos varios hoyos en la mencionada calle frente a la casa número 16 y en la plaza de los Naranjos, y dejaron dichos hoyos en tan infames condiciones, que en la actualidad son verdaderos focos de infeccion, capaces de aniquilar la más fuerte salud del más sano vecino.

Esperamos de la Alcaldía, ordenes el pronto arreglo de lo denunciado.

Suscribirse a

«El Defensor de Granada»

triz Pina Menichelli, titulada Felipe Derby.

Salón Regio

Hoy se estrenará la segunda jornada de tres partes, de la grandiosa película La tenaza humana...

Crónica Religiosa

Santo del día.—Santos Septimio, Patricio y Blas.

Jubiléo Perpetuo.—En la Capilla Real, Agustinos, Esclavas del Sagrado Corazón...

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto...

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

Misa de doce.—En las Agustinas, San Justo y Magdalena.

Novena.—A San Blas, en la Magdalena, a las cuatro y media de la tarde.

Visita a la corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en las Capuchinas.

Sucesos locales

Caldera robada.—En la Comisaría de Vigilancia de náufragos...

Mujer maltratada.—Añoche fué casada en la Casa de Socorro...

Caida.—Ayer mañana, en un domicilio, caíó de San Antonio...

Teatro Isabel la Católica.—La gran compañía de comedia de Margarita Xirgu...

Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

Sección judicial.—Señalación para hoy.—Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio...

EL DIA 15 empieza a darse los cupones para el REGALO que hace la Librería, Imprenta, Litografía y Papelería de Paulino Ventura Traveset...

Carbón Fragua Almendrilla inglesa, a ocho pesetas el quintal. En el Depósito de la Magdalena, Plaza del Solarillo, 6. Teléfono, 507.

Soldados de cuota. Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional.—San Matías, 23. En esta acreditada Escuela, que lleva instruídos 780 alumnos...

AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos...

AVISO. A los señores que desean recibir un gran partido en perlas que no pierdan el color y de mucha fuerza...

NUTREINA. Maíz y Plátanos. De venta en farmacias y buenas tiendas de alimentación...

AL PÚBLICO. Nuestros lectores y anunciantes, deben encargar sus impresos en el establecimiento tipográfico de EL DEFENSOR DE GRANADA...

Cia. de Seguros Generales.—Seguros contra incendios. CIENTO DOS AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros pagados hasta la fecha...

Dr. Rivera. Especialista de Ginecología, Obstetricia y Pediatría. CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 148.

Ensayos de Análisis de Tierras y Minerales y Abonos. Instituto de Análisis Químico. ALEJANDRO AVILA REYES.

Consultorio Moderno. Aviso al público. MEDICO-ESPECIALISTA Fernando Cabello de Balboa. Del Instituto de Alfonso XIII.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo María Barahona.

La Unión y el Páiz Español. Compañía de seguros reunidos. Capital social 12.000.000 de pesetas enteras...

Dr. Romera. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL. Plaza Nueva, 2, entresuelo.

EL SEÑOR Don Francisco Cantero Palomares. Ayudante de Caja del Banco de España. FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1921...

TERCER ANIVERSARIO. Rogad a Dios en oración por el alma del señor D. José María Guerrero Torres. JEFE DE ESTACIÓN DE GRANADA ANDALUCES.

Sección judicial. Señalación para hoy. Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Rubio. Sala de lo penal.—Juzgado de Vélez Rubio.

Lotería. Números tomados al oído en el sorteo celebrado en el día 1.º de Febrero de 1921...

Table with lottery numbers: 280 289 809 842 867 875 389 446 447 451 453 521 563 593 623 624...

Table with lottery numbers: 302 800 882 893 419 427 442 458 486 543 559 570 576 593 675 690...

Table with lottery numbers: Diez y seis mil 033 039 050 055 056 085 119 204 214 220 257 258 257 270 283 301...

Table with lottery numbers: Veintidós mil 027 036 073 199 166 296 315 328 336 338 351 427 434 477 516 514 574...

Table with lottery numbers: Veintidós mil 025 265 285 285 283 812 315 364 376 405 424 434 443 452 483 540 555 583 589 603 608 619 638 656...

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química orgánica de la Universidad **Gran Vía, 33 y Marqués de Falces**
Medicamentos de absoluta pureza **Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros**

Se sirven pedidos por correo a los clientes de provincias

LABORATORIOS ESPECIALES para análisis químicos bacteriológicos, histológicos, industriales y de síntesis orgánica para la preparación de medicamentos

RESFRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA POR INHALACIÓN
Artisoptia y Balsámico del Escultor
Savia de Pino y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Oficina General de Sustituciones

Agencia de quintas matriculada

José María de Lara

Oficinas Centrales en MADRID: Calle de Pelayo, 47 Teléfono. 53-57 M
Oficinas sucursales en en ZARAGOZA: Calle de Cervantes, 38. Teléfono 1628

Sustitución del servicio activo en Africa

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas) **Pesetas 450**
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) **Pesetas 250**

Admitidos contra el coste de horas pagadas al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le ofrece para Africa en las tres Cajas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto sustituto a todos sus contratados, sus pagados a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del sustituto tres años y un día, y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el sustituto, les repone su plaza gratuitamente. — Se desean representantes en todos los pueblos de esta provincia

Representante en Granada. Casimiro Arroyo Ruiz, Molinos, 17, primero.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y desean que regrese a continuar en la Península, pueden dirigirse esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

Emulsión Martil al Guayacol

de aceite puro de hígado de Batales con Hipofosfitos de Calcio, y Guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que acreditan el uso de la EMULSION MARTIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARTIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en estos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y México.

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

Convulsio "convértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado **Elisir Bertrán**. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras. Madrid. Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá 9. Centros de específicos en todas las buenas farmacias.

Secretó Indio
y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que ante de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 PESETAS darán a quien pruebe que el

PASTILLAS del Dr. ANDREU

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

De venta en todas las Farmacias

Abonos y primeras materias

Carrilloy Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrate de Sosa
Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada: Alhóndiga 11 y 13
Dirección y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

EMPLÁSTOS DEL DR. WINTER

de fieltro rojo ó seabayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Píjase en la marca del DR. WINTER!

Mucho cuidado con las imitaciones!

¡SEÑORAS!

AGUA DELA REINA
STER

Depositarlo exclusivo en Granada, con Pablo Rodríguez Gello del Príncipe Núm. 14 LA FLORIDA

Los mejores vinos manchegos

Los más selectos, los más sanos, los más brillantes, los de más graduación, los de

JOSE MIRA

MANZANARES (Ciudad Real)

Exportación en bocoyas y fudras de propiedad

Representantes en Granada:
Sampedro y Celaya.—Mirasol, 15 y 17

Almacenes "La Purísima"

DE Luis Sánchez Aponte y Compañía

Abonos y primeras materias :: Sulfato de amoníaco :: Nitrate de sosa :: Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos Concentrado de 42/44 y fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Almacenes y oficinas: Plaza de San Agustín, Baratillos, 5. — GRANADA

Motor eléctrico Substituciones para Africa

23 caballos, muy bueno y PAS TEURIZADOR marca "Salvador", nuevo para esterilización de vinos, en perfecto estado de conservación.

SE VENDEN.—Dirigirse a don Rafael Aranz, calle de Fortuny, 1.—Explanada de la Estación.—Málaga

Para más informes: Calle Santa Ana, 8, 2.º derecha (Frente a la Beneficencia de la Iglesia)

Ama de cria

Se ofrece ama de cria de 27 años, con leche fresca, para cuidar de los pedres.

Darón razón en el punto de venta que hay en la esquina del simón del Negro (Pescadería)

Angarillas

Se alquilan angarillas para mudanzas en la calle Aucho de la Virgen, 24.

Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende :: Calzados para caballero desde 15 pesetas

J. MENENDEZ Y DIAZ.—Zacatin y Alcaicería, 11. — GRANADA

El fondo de Santa Catalina

procurador del rey, consternado por aquella muerte imprevista, siguió a su mujer.

Entretanto Barrois había subido la primera vez al cuarto de Noirtier; éste había oído todo el ruido que había en la casa, y envió a su criado a que se informase.

A su vez, aquellos ojos tan vivos y sobre todo tan inteligentes, interrogaron al mensajero.

—¡Ah, Señor!—dijo Barrois,—acaba de suceder una gran desgracia. Madame de Saint-Meran ha ligado y su marido ha muerto.

M. de Saint-Meran y Noirtier no habían estado nunca unidos por los lazos de una gran amistad; no obstante, ya se sabe el efecto que produce siempre en un anciano el anuncio de la muerte de otro.

Noirtier dejó caer la cabeza sobre el pecho como un hombre

abatido o que piensa, y después cerró un solo ojo.

—¿La señorita Valentina?— dijo Barrois.

Noirtier hizo señas de que sí.

—Está en el baile, el señor lo sabe bien, puesto que vino a despedirse de vos con un magnífico traje.

Noirtier cerró de nuevo el ojo izquierdo.

—¿Queréis verlo?—
El anciano hizo ver que esto era lo que deseaba.

—¡Pues bien! Voy a buscarla, estará aún en casa de M. Moreaf; la esperaré hasta que salga, y le diré que queréis hablarle, ¿no es esto?—

—Sí—respondió el paralítico. Barrois esperó que volviese Valentina, y le dijo los deseos de su abuelo.

En su virtud, Valentina subió al cuarto de Noirtier cuando salió de la habitación de madama de Saint-Meran, que aún muy agitada, había acabado por sucumbir a la fatiga y dormir con un sueño febril.

Habían acercado al alcance de su brazo una mesita, sobre la

que había un jarro de naranjada y un vaso.

Como hemos dicho, la joven subió al cuarto de M. de Noirtier cuando se separó de la cama de la Marquesa.

Valentina abrazó al anciano, que la miró con tanta ternura que la joven sintió de nuevo alegrarse sus ojos en lágrimas.

El anciano insistió con su mirada.

—Sí, sí—dijo Valentina,— tú quieres decir que siempre tengo un buen abuelo, ¿no es verdad?—
El anciano respondió que esto era justamente lo que quería decir.

—¡Ay!—repuso Valentina,— a no ser así, ¿qué sería de mí?—
Era la una de la mañana. Barrois, que tenía ganas de acostarse, hizo observar que después de una noche tan dolorosa, todo el mundo tenía necesidad de reposo. El anciano dijo que el reposo suyo era ver a su nieta. Despidió a Valentina, a quien efectivamente el dolor y la fatiga daban un aire que indicaba sufrimiento.

Al día siguiente, al entrar a ver a su abuela, encontró a ésta

en la cama; la fiebre no se había calmado, al contrario, un fuego sombrío brillaba en los ojos de la vieja Marquesa y parecía poseída de una violenta irritación nerviosa.

—¡Oh! ¡Dios mío! Buena mamá, ¿sufrís más?—exclamó Valentina apercibiendo todos los síntomas de agitación.

—No, hija mía, no—dijo madama de Saint-Meran;—pero esperaba con impaciencia que hubiese llegado para mandar llamar a tu padre.

—¿A mi padre?—preguntó Valentina.

—Sí, quiero hablarle.

Valentina no se atrevió a oponerse al deseo de su abuela, cuya causa ignoraba, y un instante después entró Villefort.

—Caballero—dijo madama de Saint-Meran sin circunloquios y como si temiese que le había de faltar tiempo:—¿se trata, no habéis dicho, de cesar a mi nieta?—
—Sí, señora—respondió Villefort,— es aún más que un proyecto, es una cosa formal.

—¿Vuestro yerno se llama M. Franz de Epiney?—
—Sí, señora.

—¿Es hijo del general Epiney, que era de los nuestros, y que fué asesinado algunos días antes de que el usurpador volviese de la isla de Eiba?—
—Ese mismo.

—¿No le repugna esa alianza con la nieta de un jacobino?—
—Nuestras disensiones civiles se han apagado felizmente, madre mía—dijo Villefort;—M. de Epiney era muy niño cuando murió su padre, conoce muy poco a M. Noirtier, y le verá, si no con placer, con indiferencia al menos.

—¿Es un buen partido?—
—Bajo todos conceptos.

—¿El joven?...—
—Goza de consideración general.

—¿Es decoroso?—
—Es uno de los hombres más distinguidos que conozco.

Durante esta conversación Valentina había permanecido callada.

—¡Y bien, caballero!—dijo después de algunos minutos de reflexión madama de Saint-Meran—es preciso que os deis prisa, porque me quedan pocos momentos de vida.

—¡A vos, señora! ¡a vos, buena mamá!—exclamaron a un tiempo Villefort y Valentina.

—Yo sé lo que digo—repuso la Marquesa,—es preciso que os deis prisa, a fin de que no teniendo madre, tenga al menos, a su abuela para bendecir su unión. Yo soy la única que le queda por parte de mi pobre René, a quien tan pronto habéis olvidado.

—¡Ah! Señora—dijo Villefort,—¿no conocéis que era preciso dar una madre a esta pobre niña, que no la tenía?—
—Una madrastra no es una madre, caballero. Pero no se trata ahora de esto, se trata de Valentina; dejemos a los muertos tranquilos.

Todo esto había pasado con tal volubilidad y con un acento tal, que en toda la conversación había algo que se asemejaba a los síntomas de un delirio.

—Se hará como deseáis, señora—dijo Villefort,—y tanto más cuanto que nuestro deseo está de acuerdo con el mío, y en cuanto llegue M. de Epiney a París...—
—Buena mamá—dijo Valentina,—las murmuraciones, el llanto reciente... ¿queréis, en fin, hacer